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O našom meste sa často hovorí, že je mladé a nemá históriu. Samozrejme, nie je to tak. Úzko sa spája s cirkevnými dejinami banskobystrickej diecézy, s jej biskupmi, kňazmi ale aj rehoľami. 
Je obrazom dejín XX. storočia na Slovensku. Ukazuje, ako sa z malého poľnohospodárskeho mestečka menilo na jedno z centier hutníckeho priemyslu. Obraz 
50-tych rokov sa u nás v okrese spája s kolektivizáciou (často násilným združstevňovaním), industrializáciou (budovaním priemyselných podnikov), ale aj so snahou odstrániť zo života komunity vplyv katolíckej cirkvi. 
	Ako sme sa k téme dostali? Pani profesorka na začiatku roka informovala o novej téme EUSTORY a ponúkla návrhy, čo je v našom regióne vhodné spracovať. Keď sme si listovali záverečné maturitné práce starších spolužiakov, narazili sme na pojem „barbarská noc“, o ktorom sme nič nevedeli, ale znel zaujímavo. Po prvých konzultáciách sme zistili, že v našom okrese máme niekoľko pamätných miest, ktoré sa s touto dejinnou udalosťou spájajú. Zišlo nám na um spracovať dve najvýznamnejšie: františkánsky kláštor v Kremnici a renesančno-barokový kaštieľ v Žiari nad Hronom (v ňom sídlila rehoľa saleziánov).
	Prvým dotykom s témou bola obhliadka oboch miest a pamätných tabúľ, ktoré o barbarskej noci informujú.
	Nasledovalo obdobie zbierania materiálu. Viac šťastia sme mali v Kremnici, kde o osude františkánov a kláštora nadšene rozpráva pán Dávid Neuschl, ktorý je členom občianskeho združenia, ktoré sa snaží zachovať budovu kláštora a vniesť do nej život.
	Pán Neuschl nám poskytol gro informácií o barbarskej noci, dal nám mená františkánov, ktorých postihla, čo tvorilo základ našej ďalšej práce. Jeho výklad bol pútavý, umožnil nám vstup do všetkých zrenovovaných izieb, ale aj do podzemia, katakomb a hrobiek. Výklad Dávida Neuschla bol jedinečný aj z toho dôvodu, že mal možnosť nahliadnuť do mnohých cenných archívnych dokumentov, ktoré nie sú sprístupnené bežnej verejnosti a keďže v histórii kláštora bádal už dávnejšie, mohol využiť aj metódu orálnej histórie. My sme už šťastie na spomienky pamätníkov udalosti nemali. S jeho súhlasom sme si výklad nahrali, urobili prepis a materiál ďalej spracovali.
	Mnohé faktografické informácie sme čerpali na stránke Ústavu pamäti národa: https://www.upn.gov.sk/sk/obdobie-1945-1989/.
	V prípade kaštieľa v Žiari nad Hronom sme toľko šťastia nemali. Kaštieľ spravuje kastelán Mgr. Peter Mosný, ktorý robí aj komentované prehliadky. V dôsledku utečeneckej krízy sa uvažuje nad tým, že časť objektu kaštieľa bude slúžiť ako dočasné útočisko pre Ukrajincov postihnutých vojnou. Preto sa nám pán kastelán nemal čas venovať. Objekt kaštieľa, pivničné priestory, kde sústredili a väznili saleziánov sme teda nevideli. Nemohli sme ani nasnímať nápisy, ktoré na stenách zanechali. Preto sme príbeh kaštieľa a saleziánov spracovali len na základe dostupných internetových zdrojov (prehliadka na youtube, stránka www.kastiel.szm.sk, zoznam pamätihodností mesta Žiar nad Hronom  a informácií zo stránky Ústavu pamäti národa. Preto obraz barbarskej noci u saleziánov je menej podrobný.



Po zozbieraní materiálu sme si vytvorili scenár videa. S jeho tvorbou nám pomáhala praktikantka Dominika Ježová, bývalá študentka našej školy, tiež účastníčka súťaže EUSTORY. S jej pomocou sme vytvárali aj slovný doprovod k obrazovému materiálu. 
Následne sme skomponovali video, zostrihali ho a nahrali slovné časti. Výsledok našej práce predkladáme ako súťažnú prácu EUSTORY.
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